

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

(Book# 114/خ)

www.motaher21.net

حَفِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ

তোমরা সালাতের প্রতি যত্নবান হও,

Guard strictly your prayers.

সূরা: আল-বাক্বারাহ

আয়াত নং :-২৩৮

حَفِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَىٰ وَ قُومُوا لِلَّهِ قَانِتِينَ

তোমাদের নামাযগুলো সংরক্ষণ করো, বিশেষ করে এমন নামায যাতে নামাযের সমস্ত গুণের সমন্বয় ঘটেছে। আল্লাহর সামনে এমনভাবে দাঁড়াও যেমন অনুগত সেবকরা দাঁড়ায়।

২৩৮ নং আয়াতের তাফসীর:

তালাক ও সংশ্লিষ্ট বিধান সম্পর্কে আলোচনা করার পর এখানে সালাতের সংরক্ষণ ও তার প্রতি গুরুত্বারোপের আলোচনা করা হয়েছে।

শানে নুযূল:

জায়েদ বিন সাবেত (রাঃ) হতে বর্ণিত: রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) দ্বিপ্রহরে যোহরের সালাত আদায় করতেন। যা তুলনামূলক সাহাবীদের জন্য অধিক কষ্টদায়ক ছিল। তখন এ আয়াত অবতীর্ণ হয়। এর পূর্বেও দু’ টি সালাত রয়েছে, পরেও দু’ টি সালাত রয়েছে। (আবু দাউদ হা: আসরের সালাতের সময় অধ্যায়, সহীহ)

حَافِظُوا ‘তোমরা সংরক্ষণ কর’ এর অর্থ হল: যন্তুসহকারে সালাতের রুকন, আরকান ও আহকাম অর্থাৎ বিধিবিধানসহ যথাসময়ে অর্থাৎ প্রথম ওয়াক্তে সালাত আদায় করা।

রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম)-কে জিজ্ঞাসা করা হল, কোন্ আমল সবচেয়ে উত্তম? তিনি (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বললেন:

الصَّلَاةُ لَوْفَتْيَهَا، وَبِرُّ الْوَالِدَيْنِ، ثُمَّ الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

যথাযথ সময়ে সালাত আদায় করা, পিতা-মাতার সাথে সদাচরণ করা ও আল্লাহ তা ‘আলার পথে জিহাদ করা। (সহীহ বুখারী হা: ৭৫৩৪, সহীহ মুসলিম হা: ১৩৭)

তিরমিযীর বর্ণনায় রয়েছে: প্রথম ওয়াক্তে সালাত আদায় করা। (তিরমিযী হা: ১৭০, সহীহ)

(وَالصَّلَاةُ الْوُسْطَى)

‘মধ্যবর্তী সালাত’ হল আসরের সালাত। যদিও এ ব্যাপারে অনেক বর্ণনা পাওয়া যায়, তবে সঠিক কথা হল এটাই।

যেমন রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেন:

মধ্যবর্তী সালাত হল সালাতুল আসর। (তিরমিযী হা: ১৭৪৩, সহীহ)

সামাজিক ও তামাদুনিক বিধান বর্ণনা করার পর নামাযের তাগিদ দিয়ে আল্লাহ এই ভাষণটির সমাপ্তি টানছেন। কারণ নামায এমন একটি জিনিস, যা মানুষের মধ্যে আল্লাহর ভয়, সততা, সৎকর্মশীলতা ও পবিত্রতার আবেগ এবং আল্লাহর বিধানের আনুগত্যের ভাবধারা সৃষ্টি করে। আর এই সঙ্গে তাকে ন্যায্যের ওপর প্রতিষ্ঠিত রাখে। মানুষের মধ্যে এ বস্তুগুলো না থাকলে সে কখনো আল্লাহর বিধানের আনুগত্য করার ক্ষেত্রে অবিচল নিষ্ঠার পরিচয় দিতে পারতো না। সেক্ষেত্রে সে ইহুদি জাতির মতো নাফরামানির স্রোতে গা ভাসিয়ে দিতো।

মূলে ‘সালাতুল উস্তা’ শব্দ ব্যবহার করা হয়েছে। কোন কোন মুফাসসির এর অর্থ করেছেন ফজরের নামায। কেউ যোহরের, কেউ মাগরিবের। আবার কেউ এশার নামাযও মনে করেছেন। কিন্তু এর কোন একটিও নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের বক্তব্য নয়। এগুলো কেবলমাত্র ব্যাখ্যাদাতাদের স্বকীয় উদ্ভাবন ছাড়া আর কিছুই নয়। সব চাইতে বেশী মত ব্যক্ত হয়েছে আসরের নামাযের পক্ষে। বলা হয়ে থাকে, নবী ﷺ এ নামাযটিকে ‘সালাতুল উস্তা’ ঘোষণা করেছেন। কিন্তু যে ঘটনাটি থেকে এই সিদ্ধান্ত টানা হয়েছে তাতে কেবলমাত্র এতটুকু কথা বলা হয়েছে: আহযাব যুদ্ধের সময় মুশিরকদের আক্রমণ নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামকে এতদূর ব্যস্ত রেখেছিল যার ফলে বেলা গড়িয়ে একেবারে সূর্য ডুবু ডুবু হয়েছিল। অথচ তখনো তিনি আসরের নামায পড়তে পারেননি। তখন তিনি বললেন: “আল্লাহ তাদের কবর ও তাদের ঘর আগুনে ভরে দিন। তারা আমাদের ‘সালাতুল উস্তা’ পড়তে দেয়নি।” এ বক্তব্য থেকেই একথা মনে করা হয়েছে যে, রসূল ﷺ আসরের নামাযকে সালাতুল উস্তা বলেছেন। অথচ এই বক্তব্যের সবচেয়ে বেশী নির্ভুল অর্থ আমাদের কাছে এটাই মনে হচ্ছে যে, এই ব্যস্ততার কারণে উন্নত পর্যায়ে নামায থেকে আমরা বঞ্চিত হয়েছি। এখন অসময়ে এটি পড়তে হবে। তাড়াতাড়ি পড়তে হবে। খুশু-খুযু তথা নিষ্ঠা ও একাগ্রতার সাথে ধীরে-স্থিরে এ নামাযটি পড়া যাবে না। ‘উস্তা’ অর্থ মধ্যবর্তী জিনিসও হয়। আবার এ শব্দটি এমন জিনিস সম্পর্কেও ব্যবহৃত হয় যা উন্নত ও উৎকৃষ্ট। ‘সালাতুল উস্তা’ এর মধ্যবর্তী নামাযও হতে পারে আবার এমন নামাযও হতে পারে, যা সঠিক সময়ে পূর্ণ একাগ্রতার সাথে আল্লাহর প্রতি গভীরভাবে মন সংযোগ সহকারে পড়া হয় এবং যার মধ্যে নামাযের যাবতীয় গুণেরও সমাবেশ ঘটে। আল্লাহর সামনে অনুগত বান্দার মতো দাঁড়াও-এই পরবর্তী বাক্যটি নিজেই ‘সালাতুল উস্তা’ শব্দটির ব্যাখ্যা করে দিচ্ছে।

মহান আল্লাহর নির্দেশ হচ্ছে, ‘তোমরা সালাতসমূহের সময় হিফাযত করো। তার সীমাগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ করো এবং সময়ের প্রথম অংশে সালাত আদায় করতে থাকো।’ ‘আবদুল্লাহ ইবনু মাস ‘উদ (রাঃ) রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) -কে জিজ্ঞেস করেন: ‘হে মহান আল্লাহর রাসূল (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) !

أَيُّ الْعَمَلِ أَفْضَلُ؟ قَالَ: "الصَّلَاةُ عَلَى وَفَّيْهَا". قُلْتُ: ثُمَّ أَيُّ؟ قَالَ: "الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ". قُلْتُ: ثُمَّ أَيُّ؟ قَالَ: "بِرُّ الْوَالِدَيْنِ". قَالَ: حَدَّثَنِي بِهِنَّ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ، وَلَوْ اسْتَرَدَّتْهُ لَرَأَيْتَنِي.

‘কোন আমল উত্তম?’ তিনি বলেনঃ ‘যথাসময়ে সালাত আদায় করা।’ তিনি আবার জিজ্ঞেস করেনঃ ‘তার পরে কোনটি?’ তিনি বলেনঃ ‘মহান আল্লাহর পথে জিহাদ করা।’ তিনি পুনরায় জিজ্ঞেস করেনঃ ‘তার পরে কোনটি?’ তিনি বলেনঃ ‘পিতা-মাতার সাথে সদ্যবহার করা।’ আবদুল্লাহ (রাঃ) বলেনঃ ‘যদি আমি আরো কিছু জিজ্ঞেস করতাম তাহলে তিনি আরো উত্তর দিতেন।’ (সহীহুল বুখারী-১/১৩৯/৯০, ২/১২/৫২৭, সহীহ মুসলিম-১৩৭/৮৯, ফাতহুল বারী ২/১২, মুসলিম ১/৯০, মুসনাদ আহমাদ -১/৪১৮) অন্য একটি হাদীসে এসেছে রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেছেনঃ إِنَّ أَحَبَّ الْأَعْمَالِ إِلَى اللَّهِ تَعَجُّيلُ الصَّلَاةِ لِأَوَّلِ وَفَّيْهَا.

‘মহান আল্লাহর নিকট পছন্দনীয় আমল হলো প্রথম ওয়াক্তেই সালাত আদায় করার নিমিত্তে তাড়াতাড়ি করা।’ (হাদীসটি সহীহ। মুসনাদ আহমাদ -৬/৩৭৫, ৬/৭৪, ৬/৭৫, সুনান আবু দাউদ-১/১১৫/৪৫৬, জামি তিরমিযী -১/৩১৯/১৭০, সুনান দারাকুতনী-১/১২/২৪৮, সুনান বায়হাকী-১/৪৩৪, মুসতাদরাক হাকিম-১/১৮৯, সুনান দারাকুতনী-১/২৪৮/১৪, ১/১৫/২৪৮) এই হাদীসের একজন বর্ণনাকারী ‘উমরী (রহঃ) -কে ইমাম তিরমিযী নির্ভরযোগ্য মনে করেন না।

মধ্যবর্তী ওয়াক্ত কোনটি

অতঃপর মধ্যবর্তী সালাতের প্রতি অত্যধিক গুরুত্ব আরোপ করা হয়েছে। ‘মধ্যবর্তী সালাত’ নির্ণয়ে পূর্ববর্তী ও পরবর্তী আলিমগণের মধ্যে মতভেদ পরিলক্ষিত হয়। আলী (রাঃ) ইবনু আব্বাস (রাঃ) -সহ প্রভৃতি মনীষীদের অভিমত হলো এই যে, এর ভাবার্থ হচ্ছে ফজরের সালাত। ইবনু আব্বাস (রাঃ) একবার ফজরের সালাত আদায় করে বলেন যে, এটাই হলো সেই মধ্যবর্তী সালাত যাতে কুনূত পড়ার নির্দেশ রয়েছে। (হাদীস সহীহ। তাফসীর তাবারী -৫/২১৮/৫৪৮১)

ইবনু জারীর (রহঃ) বলেন যে, ইবনু আব্বাস (রাঃ) -এর সেই সালাত পড়ার ঘটনাটি ঘটেছিলো বাসরার কোন একটি মাসজিদে। অতঃপর তিনি রুকু ‘র পূর্বেই কুনূত পড়েন এবং বলেন যে, এটাই হলো সেই মধ্যবর্তী সালাত যার উল্লেখ মহান আল্লাহ কুর’ আন মাজীদে করেছেন। (হাদীস সহীহ। তাফসীর তাবারী -৫/২১৬, ২১৭/৫৪৭৮) জাবির (রাঃ) থেকে কাতাদাহ (রহঃ) বর্ণনা করে বলেন যে, ‘মধ্যবর্তী সালাত’ হচ্ছে ফজরের সালাত। (হাদীসয ঈফ। তাফসীর তাবারী -৫/২১৬, ২১৭/৫৪৭৮)

তিরমিযী (রহঃ) এবং বাগারী (রহঃ) বর্ণনা করেছেন যে, আল্লাহ সুবহানাছ ওয়া তা ‘আলা যে মধ্যবর্তী সালাতের কথা উল্লেখ করেছেন সেই ব্যাপারে অধিকাংশ সাহাবীগণের মতামত হচ্ছে আসর সালাত। আল কাযী আল মাওয়ারদী (রহঃ) বলেন যে, তাবি ঈগণের অধিকাংশ আলিমেরও একই মত পোষণ করেছেন। হাফিয আবু উমর ইবনু আবদুল্লাহ বার (রহঃ) বলেছেন যে, অধিকাংশ হাদীস শাস্ত্রবিদ এবং

সালাফগণেরও (আসার) একই অভিমত। তাছাড়া আবু মুহাম্মাদ ইবনু আতিয়িয়া (রহঃ) বলেন যে, বেশিরভাগ ‘আলিমই তাদের তাফসীরে ‘আসর সালাতকে মধ্যবর্তী সালাত বলে উল্লেখ করেছেন। হাফিয আবু মুহাম্মাদ ‘আবদুল মু’ মিন ইবনু খালাক আদ দামাতী (রহঃ) তার কিতাবে ‘আসর সালাতকে মধ্যবর্তী সালাত হিসেবে বর্ণনা করেছেন এবং বলেছেন যে, এ বিষয়ে ‘উমার (রাঃ), ‘আলী (রাঃ), ইবনু মাস ‘উদ (রাঃ), আবু আইউব (রাঃ), ‘আবদুল্লাহ ইবনু ‘আমর (রাঃ), সামুরাহ ইবনু জুনদুব (রাঃ), আবু হুরায়রাহ্ (রাঃ), আবু সা ‘ঈদ (রাঃ), হাফসা (রাঃ), উম্মু হাবীবা (রাঃ), উম্মু সালামাহ্ (রাঃ), ইবনু ‘আব্বাস (রাঃ) এবং ‘আয়িশাহ্ (রাঃ) -এর এটাই তাফসীর। ‘উবাইদাহ (রহঃ), ইবরাহীম নাখ ‘ঈ (রহঃ), রাযীন (রহঃ), যির ইবনু হুবাইস (রহঃ) সা ‘ঈদ ইবনু যুবাইর (রহঃ), ইবনু সীরীন (রহঃ), হাসান বাসরী (রহঃ), কাতাদাহ (রহঃ), যাহ্‌হাক (রহঃ), কালবী (রহঃ), মুকাতিল ইবনু হাইয়ান (রহঃ), ‘উবাইদাহ ইবনু আবু মারইয়াম (রহঃ) এবং অন্যান্যরাও একই তাফসীর করেছেন।

আবার কেউ কেউ বলেন যে, মধ্যবর্তী সালাত হচ্ছে মাগরিবের সালাত। কেননা এর পূর্বে চার রাক ‘আত বিশিষ্ট সালাত রয়েছে এবং এর পরেও চার রাকা ‘আত বিশিষ্ট সালাত রয়েছে। আর সফরে এগুলোর কসর পড়তে হয়, কিন্তু মাগরিবের সালাত পুরোই পড়তে হয়। আর একটি কারণ এই যে, এর পরে রাতের দু’ টি সালাত তথা ‘ঈশা ও ফজর এর সালাত রয়েছে। আর এ সালাত গুলো কির’ আত উচ্চস্বরে পড়তে হয়। আবার মাগরিবের সালাতের পূর্বে দিনের দু’ টি সালাত তথা যুহর ও ‘আসরের সালাত রয়েছে। আর এই দু’ ওয়াক্তের সালাতে কির’ আত ধীরে ধীরে পড়তে হয়।

কারো মতে এই মধ্যবর্তী সালাত হলো যোহরের সালাত। একবার কতোগুলো লোক যায়দ ইবনু সাবিত (রাঃ) -এর সভায় উপস্থিত ছিলো। সেখানে এই জিজ্ঞাস্য বিষয়টি নিয়ে আলোচনা চলছিলো। জনগণ উসামা (রাঃ) -এর নিকট এর ফায়সালা নেয়ার জন্য লোক পাঠালে তিনি বলেন, এটা যোহরের সালাত, যা রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) -এর সময়ের প্রথমাংশে আদায় করতেন। (মুসনাদ আবু দাউদ আততায়ালিসী-১/৮৭/৬২৮, তারীখুল কাবীর-৩/৪৩৪)

যায়দ ইবনু সাবিত (রাঃ) বলেন যে, সাহাবীগণের ওপর এর চেয়ে ভারী সালাত আর কোনটি ছিলো না। এই জন্যই এই আয়াতটি অবতীর্ণ হয়। এর পূর্বেও দু’ টি সালাত রয়েছে এবং পরেও দু’ টি সালাত রয়েছে। (হাদীসটি সহীহ। সুনান আবু দাউদ- ১/১১২/৪১১, মুসনাদ আহমাদ -৫/১৮৩) কুরাইশদের প্রতিনিধি দল যায়দ ইবনু সাবিত (রাঃ) -কে মধ্যবর্তী সালাত সম্পর্কে জিজ্ঞেস করলে তিনি উত্তরে ‘আসর সালাতের কথা বলেছিলেন, পরবর্তী প্রতিনিধি দল একই বিষয়ে জিজ্ঞেস করলে তিনি তাদেরকে উত্তর দেন যে মধ্যবর্তী সালাতটি হলো যোহরের সালাত। অতঃপর পূর্বের প্রতিনিধি দলটি উসামা (রাঃ) -কে জিজ্ঞেস করলে তিনি উত্তর দেন যে তা হলো যোহরের সালাত। তিনি বলেন যে, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) এই সালাত সূর্য পশ্চিম আকাশে একটু হেলে গেলেই আদায় করতেন। খুব কষ্ট করে দু’ এক সারীর লোক উপস্থিত হতেন। কেউ ঘুমিয়ে থাকতেন। আবার কেউ ব্যবসায় লিপ্ত থাকতেন। তখন এই আয়াতটি অবতীর্ণ হয় এবং রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেনঃ رَجُلٌ أَوْ لُحْرَقٌ يُؤْتُهُمْ.

‘লোকেরা হয়তো বিরত থাকবে নতুবা আমি তাদের বাড়ি-ঘরে আগুন জালিয়ে দিবো।’ (মুসনাদ আহমাদ -৫/২০৬, আল মাজমা ‘উযযাওয়াদ-১/৩০৯)

‘আসরের সালাতই মধ্যবর্তী ওয়াক্তের সালাত হওয়ার দলীল

এই উক্তির দলীল এই যে, ‘আলী (রাঃ) বর্ণনা করেন, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) খন্দকের যুদ্ধের দিন বলেছিলেনঃ

شَغَلُونَا عَنِ الصَّلَاةِ الْوُسْطَى، صَلَاةِ الْعَصْرِ، مَلَأَ اللَّهُ قُبُورَهُمْ وَأَجْوَأَهُمْ أَوْ بَيُوتَهُمْ نَارًا

‘মহান আল্লাহ মুশরিকদের অন্তর ও তাদের ঘরগুলো আগুন দ্বারা পূর্ণ করুন। তারা صَلَوَةُ الْوُسْطَى ‘আসরের সালাত হতে বিরত রেখেছে।’ অতঃপর তা তিনি মাগরিব ও ঈশার মধ্যবর্তী সময়ে আদায় করেন। (হাদীসটি সহীহ। মুসনাদ আহমাদ -১/৭১, ৭২/৬১৭, সহীহ মুসলিম-১/২০৫/৪৩৭, ১/২০৪/৪৩৭, সহীহুল বুখারী-৬/১২৪/২৯৩১, সুনান নাসাঈ -১/২৫৫/৪৭২, সুনান আবু দাউদ-১/১১২/৪০৯, জামি ‘তিরমিযী - ৫/২০২/২৯৮৪) ‘আলী (রাঃ) বলেনঃ ‘আমরা এর ভাবার্থ নিতাম ফজর অথবা ‘আসরের সালাত। অবশেষে খন্দকের যুদ্ধে রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) -এর মুখে আমি এ কথা শুনতে পাই।

ইমাম মুসলিম (রহঃ) এবং নাসাঈ (রহঃ) এ হাদীসটি বর্ণনা করেছেন। (হাদীস নং ১/৪৩৭৩৬/৩০৩) এছাড়া ইমাম বুখারী (রহঃ), আবু দাউদ (রহঃ), তিরমিযী (রহঃ) ও অন্যান্য হাদীস সংগ্রহকারীগণও ‘আলী (রাঃ) - এর বরাতে বিভিন্ন সূত্রে এটা বর্ণনা করেছেন। (ফাতহুল বারী ৬/১২৪, ৭/৪৬৭, ৮/৪৩, ১১/১৯৭; সহীহ মুসলিম ১/৪৩৬, সুনান আবু দাউদ ১/২৮৭, জামি ‘তিরমিযী ৮/৩২৮, নাসাঈ ১/২৩৬, মুসনাদ আহমাদ ১/১৩৭) আহযাবের যুদ্ধের সময় রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) এবং তাঁর সাহাবীগণকে মুশরিকরা যুদ্ধে ব্যস্ত রাখার ফলে তারা যে ‘আসর সালাত আদায় করতে পারেন নি এ কথা অন্যান্য সাহাবীগণ হতেও বর্ণিত হয়েছে। ইমাম মুসলিম (রহঃ) -ও একই শব্দ প্রয়োগে ইবনু মাস ‘উদ (রাঃ) এবং বারা’ ইবনু ‘আযিব (রাঃ) থেকে হাদীস বর্ণনা করেছেন। (হাদীস ১/৪৩৭, ৪৩৮) এ ছাড়া ইমাম আহমাদ (রহঃ) সামুরাহ ইবনু জুনদুব (রাঃ) থেকে বর্ণনা করেছেন যে, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেছেনঃ মধ্যবর্তী সালাত হলো ‘আসর সালাত। (মুসনাদ আহমাদ ৫/২২)

অন্যত্র বর্ণিত হয়েছে যে, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেছেনঃ সালাতকে হিফাযত করো, বিশেষ করে মধ্যবর্তী সালাত এবং বর্ণিত হয়েছে যে, তা হলো ‘আসর সালাত। (মুসনাদ আহমাদ -৫/৮) অন্য বর্ণনায় রয়েছে, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেছেনঃ এটা হলো ‘আসর সালাত। ইবনু জা ‘ফর (রহঃ) থেকে বর্ণিত হয়েছে যে, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) -কে মধ্যবর্তী সালাত সম্পর্কে জিজ্ঞেস করা হলে তিনি এ উত্তর দেন। (মুসনাদ আহমাদ -৫/৭) ইমাম তিরমিযী (রহঃ) -ও হাদীসটি বর্ণনা করেছেন এবং হাদীসটি হাসান সহীহ বলেছেন। ইমাম মুসলিমের বর্ণনা ছিলো নিম্নরূপঃ

شَغَلُونَا عَنِ الصَّلَاةِ الْوُسْطَى صَلَاةِ الْعَصْرِ.

তারা অর্থাৎ মুশরিকরা আমাদেরকে মধ্যবর্তী সালাত আদায় করা থেকে বিরত রেখেছে, তা হলো আসর সালাত। (সহীহ মুসলিম-১/৪৩৭)

মোট কথা, صَلَوَةٌ وَسَطَى-এর ভাবার্থ আসর সালাত হওয়া সম্বন্ধে বহু হাদীস এসেছে যেগুলোর মধ্যে কোনটি হাসান, কোনটি সহীহ এবং কোনটি দুর্বল। জামি 'তিরমিযী, সহীহ মুসলিম প্রভৃতি গ্রন্থেও এ হাদীসগুলো রয়েছে। তাছাড়া এ সালাতের ওপর রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) অত্যন্ত গুরুত্ব দিয়েছেন এবং যারা এর প্রতি অবহেলা প্রদর্শন করেছে তাদের প্রতি কঠোর বাণী উচ্চারণ করেছেন। যেমন ইবনু 'উমার (রাঃ) থেকে বর্ণিত একটি হাদীসে রয়েছেঃ

مَنْ فَاتَتْهُ صَلَاةُ الْعَصْرِ فَكَانَتْهَا وَتَرَ أَهْلَهُ وَمَالَهُ

‘যার আসরের সালাত ছুটে গেলো তার যেন পরিবারবর্গ ও ধন-সম্পদ ধ্বংস হয়ে গেলো।’ (সহীহ মুসলিম-১/২০০/৪৩৫, ১/২০১/৪৩৬, ইবনু মাজাহ -১/২২৪/৬৮৫, সুনান দারিমী-১/৩০৫/১২৩০, মুসনাদ আহমাদ -২/৫৪, ১৩৪, ১৩৫, সহীহুল বুখারী-২/৩৭/৫৫২, সুনান আবু দাউদ-১/১১৩/৪১৪, জামি 'তিরমিযী - ১/৩৩০/১৭৫) বুরাইদাহ ইবনু হুসাইব (রাঃ) থেকে অন্য হাদীসে রয়েছে, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বলেছেনঃ مَكْرُوهًا بِالصَّلَاةِ فِي يَوْمِ الْغَيْمِ، فَإِنَّهُ مَنْ تَرَكَ صَلَاةَ الْعَصْرِ فَقَدْ خَبِطَ عَمَلُهُ ‘মেঘলা দিনে তোমরা আসরের সালাত সময়ের পূর্বভাগেই আদায় করে নাও। জেনে রেখো, যে ব্যক্তি আসরের সালাত ছেড়ে দেয় তার আমলসমূহ নষ্ট হয়ে যায়।’ (ইবনু মাজাহ -১/২২৭/২৯৪, মুসনাদ আহমাদ -৫/৩৬১, সহীহুল বুখারী-২/৩৯/৫৫৩, সুনান নাসাঈ -১/২৫৬/২৭৩)

সালাত আদায়ের সময় কথা বলা যাবে না

অতঃপর মহান আল্লাহ বলেনঃ ﴿وَتُؤْمَرُوا لِلْهَيْئَتَيْنِ﴾ (তোমরা বিনয় ও হীনতার সাথে মহান আল্লাহর সম্মুখে দণ্ডায়মান হও। এর মধ্যে এটা অবশ্যই রয়েছে যে, সালাতের মধ্যে মানবীয় অর্থাৎ পার্থিব কোন কথা থাকবে না। এ জন্য রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) সালাতের মধ্যে ইবনু মাস 'উদ (রাঃ) -এর সালামের উত্তর দেননি এবং সালাত শেষে তাকে বলেনঃ

إِنَّ فِي الصَّلَاةِ لَشُغْلًا

‘সালাত হচ্ছে নিমগ্নতার কাজ।’ (সহীহুল বুখারী-৭/২২৭/৩৮৭৫, সহীহ মুসলিম-১/৩৪/৩৮২, সুনান আবু দাউদ-১/২৪৩/৯২৩, মুসনাদ আহমাদ -১/৩৭৬৪০৯) মু 'আবিয়া ইবনু হাকাম (রাঃ) সালাত আদায় করা অবস্থায় কথা বললে রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম) তাকে বলেছিলেনঃ

إِنَّ هَذِهِ الصَّلَاةَ لَا يَصْلُحُ فِيهَا شَيْءٌ مِنْ كَلَامِ النَّاسِ، إِنَّمَا هِيَ التَّسْبِيحُ وَالتَّكْبِيرُ وَذِكْرُ اللَّهِ

‘সালাতের মধ্যে মানবীয় কোন কথা বলা উচিত না। এতো হচ্ছে শুধুমাত্র মহান আল্লাহর পবিত্রতা ও শ্রেষ্ঠত্ব ঘোষণা করার কাজ।’ (সহীহ মুসলিম-১/৩৩/৩৮১, সুনান আবু দাউদ-১/২৪৫/৯৩০, মুসনাদ আহমাদ - ৫/৪৪৭, সুনান বায়হাকী-২/৩৬০)

মুসনাদ আহমাদে রয়েছে, যায়দ ইবনু আরকাম (রাঃ) বলেনঃ এই আয়াতটি অবতীর্ণ হওয়ার পূর্বে মানুষ সালাতের মধ্যে প্রয়োজনীয় কথাগুলো বলে ফেলতো। অতঃপর এই আয়াতটি অবতীর্ণ হলে মানুষকে সালাতের মধ্যে নীরব থাকার নির্দেশ দেয়া হয়। (মুসনাদ আহমাদ ৪/৩৬৮, ফাতহুল বারী ৩/৮৮, মুসলিম ১/৩৭৩, সুনান আবু দাউদ ১/৫৮৩, জামি ‘তিরমিযী ৮/৩৩০, সুনান নাসাঈ ৩/১৮) কিন্তু এই হাদীসের মধ্যে একটা সমস্যা এই রয়েছে যে, সালাতের মধ্যে কথাবার্তা বলার নিষিদ্ধতার নির্দেশ আবিসিনিয়ায় হিজরতের পরে ও মাদীনায় হিজরতের পূর্বে মাক্কা নগরীতেই অবতীর্ণ হয়েছিলো।

সহীহ মুসলিমের মধ্যে রয়েছে, আবদুল্লাহ ইবন মাস ‘উদ (রাঃ) বলেনঃ আবিসিনিয়ায় হিজরতের পূর্বে আমরা রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) -কে তার সালাতে রত অবস্থায় সালাম দিতাম এবং তিনি সালাতের মধ্যেই উত্তর দিতেন। আবিসিনিয়া হতে ফিরে এসে আমি রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) -কে তার সালাতে রত অবস্থায় সালাম দেই। কিন্তু তিনি উত্তর দেন নি। এতে আমার দুঃখের সীমা ছিলো না। সালাত শেষে তিনি বলেনঃ

إِنِّي لَمْ أَرِدْ عَلَيْكَ إِلَّا أَلَّا أَكُونَ فِي الصَّلَاةِ، وَإِنَّ اللَّهَ يُحَدِّثُ مِنْ أَمْرِهِ مَا يَشَاءُ، وَإِنَّ مِمَّا أُحَدِّثُ أَلَّا تَكَلَّمُوا فِي الصَّلَاةِ

‘হে আবদুল্লাহ! অন্য কোন কথা নেই। আমি সালাতে ছিলাম বলেই তোমার সালামের উত্তর দেইনি। মহান আল্লাহ যে নির্দেশ দিতে চান তাই দিয়ে থাকেন। তিনি এটা নতুন নির্দেশ দিয়েছেন যে, তোমরা সালাতের মধ্যে কথা বলো না।’ (মুসনাদআহমাদ -১/৩৭৭, ৪০৯, ৪১৫, ৪৩৫, ১৩/৫০৫, সুনান আবু দাউদ- ১/২৪৩/৯২৪, সুনান নাসাঈ -৩/২৩/১২২০) অথচ এই আয়াতটি মাদীনায় অবতীর্ণ হয়েছিলো। এখন যায়দ ইবনু আরকাম (রাঃ) -এর ‘মানুষ সালাতের মধ্যে প্রয়োজনে তার ভাইয়ের সাথে কথা বলতো’ এই কথার ভাবার্থ ‘আলিমগণ এই বলেন যে, এটা কথার শ্রেণী বিশেষ এবং নিষিদ্ধতা হিসেবে এই আয়াতকে দলীলরূপে গ্রহণ করাও হচ্ছে তার নিজস্ব অনুভূতি মাত্র। আবার কেউ কেউ বলেন যে, সম্ভবতঃ সালাতের মধ্যে দু’ বার বৈধ ঘোষণা করা হয়েছে এবং দু’ বার নিষিদ্ধ ঘোষণা করা হয়েছে। কিন্তু প্রথম উক্তিটিই অধিকতর -পষ্ট। ইবনু মাস ‘উদ (রাঃ) হতে বর্ণিত হাদীসটি যা হাফিয আবু ইয়া ‘লা (রহঃ) বর্ণনা করেছেন, তাতে রয়েছে যে, ইবনু মাস ‘উদ (রহঃ) বলেনঃ রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) আমার সালামের উত্তর না দেয়ায় আমার এই ভয় ছিলো যে, সম্ভবত আমার সশব্দে কোন ওয়াহী অবতীর্ণ হয়েছে। রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) সালাত শেষে আমাকে সম্বোধন করে বলেনঃ

وعليكم السلام يا أيها المسلمون رحمة الله أর্থاً ه ه মুসলমান ব্যক্তি! তোমার ওপর শান্তি ও মহান আল্লাহর করুণা বর্ষিত হোক। নিশ্চয় মহান আল্লাহ যে নির্দেশ দিতে চান তাই দিয়ে থাকেন। সুতরাং যখন তোমরা সালাতে থাকবে তখন বিনয় প্রকাশ করবে ও নীরব থাকবে। (সনদ য ‘ঈফ)

আয়াত থেকে শিক্ষণীয় বিষয়:

১. সালাতকে হিফাযত করা বিশেষ করে আসরের সালাত।
২. সালাতের মাঝে কথা বলা নিষেধ।